Hinweise zum Ausfiillen der Schlagkartei im Excel-Format

Nach dem Landeswassergesetz und der jeweiligen WSG-VO sind je Schlag im Wasserschutzgebiet Rendsburg bzw. Zone Ill A (Geest) im Wasserschutzgebiet

Krempermoor Schlagkarteien zu fliihren. Die Abgabe der Schlagkartei muss bis zum 30. November des Jahres bei der jeweiligen Unteren Wasserbehorde

erfolgen. Die Einreichung ist per Post als auch digital (per Email) moglich.

Im Folgenden sind in den Abbildungen Hinweise zum Ausflillen der Schlagkartei im Excel Format aufgefiihrt.

e In der Exeldatei sind 10 Tabellenblatter mit jeweils einer Schlagkartei (Abbildung 1 und 2) fur jeweils eine Flache angelegt.

e In einem weiteren Tabellenblatt sind die Berechnungsdaten in mehreren Tabellen aufgefiihrt (Abbildung 3)

Abbildung 1: Schlagkartei (Teil 1)
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Einzelschlagaufzeichnung fiir Acker- und Grinlandnutzung (Teil 1) - S
Wasserversorgungsunternehmen:|Stadtwerke GIUcksstadt| Eﬁmg sﬂﬂ,oh'rgf; Feldblock, als auch die
Germarkung, Flur und Flurstiick zur eindeutigen
Betrieb: Mustermann, Max |Erntejahr: 2017 Wasserschutzgebiet: Krempermoor Schutzzone: |1l A Identifikation anzugeben.
Schlagname: |Hofkoppel Feldblock: EC-3060-0380 Bodenart: IS Humus: 2% MNettoflache: 10§h’
Kulturart: Winterweizen Saattermin (Frihsaat): |10.10.2017 Gemarkung: Flur: Flurstiick: s
Vorfrucht: Winterraps Zwischenfrucht: keine Ein Ertrag der letzten beiden Ernten der Hauptkulturart: 90|dt/ha N-Gehalt [Tabelle ‘I]-multiplizieren mit dern Ertrag (2B,
90 ditha = 2,21 kg Mdt = 199 kg hha)
Berechnung des Stickstoffbedarfs (gemaR § 3 DiiV, Anlagen 1 bis 3 DiiV und § 8 Abs. 2 bis 5 und § 10 Abs. 1)
Ackernutzung: 199| kgN/ha fr e anbnno
— = — ‘whert aus Tabellen 2 Ubernehrmen
Weiden, Weiden auf Moarbdden: kg N/ha
Griinland Schnittnutzung und Mahweide: kg N/ha Krems Jan Onno:
gef. Beriicksichtigung weiterer Einflussfaktoren gemaf § 3 Abs. 2 Nr. 2 bis 5 DUV |BegrUndung: |untétige Bigden, hoher Strohant 25| kgN/ha Wwiert aus Tabellen 2 ubernehmen
abziglich Anrechnungen: N-Nachlieferung aus Vorkultur einschl. UmbruchmaRnahmen von Griinland, Dauerbrachen kg N/ha if;‘sk‘]‘:l’_‘_ E""_'It dor Nesir-wert sbeuizichers. Ein Zuschladbbachog k
N-Machlieferung aus org. Dinger (ausgenommen Jauche und Festmist) Vorjahr (20 % WSG-VO) 14| kgN/ha d:s w;it::e:Cd:rr;rl-.SgefELrtnu::ar:-de:ETaabZ;EZ]ezr_jé_ éE k;iih:?zni; Jﬁa a%”
Zuldssige Stickstoff-Diingemenge im WSG [organisch und mineralisch) 210 kgN/ha kg Mha = 25 kg hha

Organische Diingung (Stickstoff-Anrechnung: flussige org. Nahrstofftrager: gemalk DOV im Aufbringungsjahr , feste org. Nahrstofftrager: 50% im Aufbringungsjahr)

Datum

Diingerart

kg N/dt; m?

Diingermenge (m? bzw. dt/ha)

N-Ausnutzung anrechenbare Stickstoffdiingemenge

Krems Jan Onno:
20 % M-Machlieferung aus dern Varjahr [z.B. 20 m3¥ha™RG (3.5 Mm3)=20 &)
[ausgenommen Jauche wund Festrnist]

13.02.2017

Rindergille

3.5

25

50 44| kgN/ha

kg N/ha

Krems Jan Onno:
M-Ausnutzung aus Tabelle 6 [z.B. 25 m¥ha ™ 3.5 kaim3™h0%= 44 kg Mha)

kg N/ha

kg N/ha

kg N/ha

Mineralische Diingung (Stickstoff-Anrechnung: mineralische Diinger 100%)
Datum Diingerart N-Gehalt (kg/dt) Diingermenge (m? bzw. dt/ha) anrechenbare Stickstoffdiingemenge
25.02.2017 SSA 21 1 21| kgN/ha
30.03.2017 KAS 27 3 81| kgN/ha
20.04.2017 KAS 27 2 54| kgN/ha
kg N/ha
kg N/ha
Gesamtdiingemenge {organisch + mineralisch): 200 kgN/ha




Abbildung 2: Schlagkartei (Teil 2)
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Getreide inklusive

Ertrag je Schnittnutzung eintragen, aber keine Ertrage
fur weide Mutzung. Bei einer reinen weide ohne
Schnittnutzung brauch der Teil 2 nicht ausgefiillt

Einzelschlagaufzeichnung fiir Acker- und Griinlandnutzung (Teil 2) ’;j;i‘;’:gﬁ:;'l'zgrgg"ghﬂ:'az'er;;?g fﬂl stroh, unabhangig von
210 kg Mhal Strahabfuhr ader nicht.
Erntemengen/ -entziige Ackernutzung
Korn/Ribe/Knolle (FM; TM bei Silomais) Abfuhr stroh/ Blatt ola /ﬁ'ﬁain
Gesamtertrag 900|dt Stickstoffgehalt der Kulturart gemaR DU Stickstoffentzug durch Ernte
/Schlag: /y
Ertrag pro ha: | 95|dt/ha X 2,21 Tkg n/dt 210[kg N/ha
Krems Jan Onno:
Erntemengen/ -entziige Griinland Schnittnutzung
Ertrag / Schlag Ertrag dt TM/ha Stickstoffentzug*®

1. 5chnitt X kg N/dt TM kg N/ha
2. 5chnitt X kg N/dt TM kg N/ha
3. S5chnitt X kg N/dt TM kg N/ha
4, Schiitt ® kg N/dt T™ kg N/ha

Gesamtertrag: dtT™M dt/ha kg N/ha

* Sofern keine Ergebnisse aus eigenen Futtermittelanalysen (N-Gehalt = Rohproteingehalt/6,25) vorliegen, ist der N-Gehalt von 2,5 kg N /dt ha heranzuziehen

Schlagbezogene Stickstoffbilanz

Krems Jan Onno:
Entzpricht dern wert wom Teil 1
[Gesamitdiingemenge [organizch + mineralisch)

Gesamtdingemenge (organisch + mineralisch) s. Seite 1 (Stickstoff-Zufuhr) 200]kg N/ha
abziglich Stickstoffentzug (Stickstoff-Abfuhr) 210]kg N/ha Krems Jan Onno:
Differenz Stickstoff Zufuhr/Abfuhr: -10|kg N/ha Entspricht derm ‘Wert aus Teil 2 [Stickstoffentzug

Eingesetzte Pflanzenschutzmittel bzw. Griinlandumbruch

Datum MaBnahme gegen

Wirkstoff und Handelsname

Aufwandmenge (kg/ha)

10.03.2017 Ungras

Herold 5C

21/ha

durch Ernite]
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J€9- £ Schlagkartei WSG - Microsoft Excel - [ | ()
m Start  Einfigen  Seitenlayout  Formeln  Daten  Uberprifen  Ansicht v @ o & R
T11 - & ~
A ] = 3 E F & H T g K [ R N ] 2
5 . . -
1 Berechnungsgrundlagen (Hinweise zur Berechnung stehen auf der Homepage der lksh zum download bereit "Schlagkartei WSG Max Mustermann")
2
3 Tabelle 1 Tabellen 2 Tabelle 4
- - ; " . - N-Nachlieferung aus dem Umbruch von
N-Gehalte Ackernutzung N-Diingung zu Griinland (kg Niha) aus Richtwerte fiir die Diingung 2013 pauergraniana fur die Folgekuitur
.
5
& Kultur kg Nidt Frischmasse a) Weidenutzung (Stand- und Umtriebsweide Im Jahr des Umbruch |60 kg N/ha
7 Weizen (12 %) 221 Kleeanteil Nutzung Jahres- im Folgejahr 40 kg N/ha
2 Weizen (14 %) 25 in% menge™ im 2. Folgejahr 30 kg N/ha
3 Wintergerste (12 %) 2 arad ! > 3 + 2 WSEVD
0w (13 %) 21 imerabo] 020 | 060 20-40 (20-40) B
11_|Reggen (11 %) 1,96 jon 20- 40 30-50 (20-40) - -
12 Reggen (12 %) 2.1 iiber 40 0-40 - - -
B | Wintertriticale (12 %) 2.1 40-80 (20 40) B ~
" i 13 %) 2.24
5 (12%) 2,05 b) Mahweide und ohne Klee (inkl. Ackergras)
* (1321 219 Tabelle 5
. N im Jahr der
P (03 173 b1) Mineralstandorte: Ausbringung in Prozent des Gesamt-N bei langjahriger Diingung
B (113%) 1.86 Perarl Giille Festmist _|Jauche
9 Hafer (11 %) 2.06 Ertragsleistung: _ gering (70 dt TM /ha mit 3 Schnitten! Rind 50 50 a0
Jahres-
20 Hafer (12 %) 22 Nutzung| 1 2 3 4. menge™ Schwein 60 50 30
1S.3-4 80 30 30 - 140 ,
21 Gelreide [GPS) 0.56 uw GeRiigel &0 0 -
25,2-2 170
- 55 v 80 60 20 - Prerd _ 50 _
Krems Jan 3s. R 180
23 Erbse 5.1 e (Nachw.) 80 60 40
aufarund des
24 Raps 2541 ohen h-Gehalts ist
25 Zuckerriiben 0.46) [sine Abschizg ven mittel (100 dt TM /ha mit 4 Schnitten)
0 kahha Jahres-
2% Silomais 0.38) |verbindich Nutzung| 1 z i 4 |menge
(o6 namxama | [1S.34 00 [ 30 20 | 70- 180
27 Ackergras 053 ha = T71kg Mha| |UW
30 kg Mha = 11kg 25,23 100 60 30 30 220
= el uw
35,12 00 60 60 a0 250
23 Tabelle 3 Uw
- X 45
-y Ubersicht 19: Sollwertkorrekturfaktoren |ty 00 60 60 0 260
El
2 Zuschlage Abschlage hoch (130 dt TM /ha mit 4 Schnitten]
53 Gieweils ca. 20 kg Niha) | (jeweils ca. —20 kg N/ha) Nutzung| 3
. . 15,34 0 0 30 | 200-230 -
- kalte, untatige Boden milder Winter v
honer Strohanteil in Boden mit hoher N- 25.2.3 20 80 0 30 270
35 der Fruchtiolge Mineralisierung uw
schlechte sehr gute Besténde. 35.1-2 20 20 60 a0 290
3% Bestandesentwicklung Frithsaaten uw
Getreide bei 45 20 20 60 60 320
37|  Selbstfolge (Nachw.)
—Frunkartoffeln statt
el Lagerkartoffein
‘Anmerkung: Die Summe der Zu- und Abschlage sollte 40 kg
39 Mtha nicht iiberschreiten!
a0 B2) Moorstandorte:
Ll
a2 Nutzungsintensitit: gering
Jahres-
@ Nutzung| 1 2. 3 4 e
1S, 2-3
m Uw 60 30 -30 - 90 - 120
2S.
3 Nache 60 0 20 - 100 - 130
3s, ; R R
. [Nt 60 0 40 100 - 40
47
8 mittel
Jahres-
® Nutzung| 1 2. 3 4 e
1S.3-4
50 Uw 80 20 -20 100 - 120
25,2-3
5 U 80 0 20 20 | 120- 160
35,12
- U 80 0 0 20 | 160-180
53 - 80 10 10 -40 160 - 200
54
5 hoch
Jahres-
- Nutzung| 1 2 3 L vt
1534
5 Uw 100 20 20 -20 140 - 160
25.2-3
5 Uw 100 60 20 -20 180 - 200
35.1-2
5 Uw 100 60 40 -20 200 - 220
60 o 100 60 10 40 240
&l Die im Klarmrnern [ | ur ) g voll vor der Grasnarbe in Ertrag umgesetzt worden sind
[ = Hoke N-Mengen nur dann, wenn die in Klammern gesetzten N-Mengen erforderlich sind.
B3 15 = 1Schnitt, 4 S = 4 Schnitte, Uw' = Umniriebsweide: Nachw. = Nachwei de
64
&5
6 -

Abbildung 3: Berechnungsgrundlagen

Bei Fragen zum Ausflllen der Schlagkartei
stehe ich lhnen gerne zur Verfligung

Jan Onno Krems
04331-9453325

jokrems@Ilksh.de




